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M O Ç Ã O Nº. 13

SESSÃO ORDINÁRIA DE 27/2/2023     

EXCELENTÍSSIMO SENHOR PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL:

A tradicional empresa botucatuense Calhas Tonini, há 40 
anos como referência no segmento de calhas, rufos, coifas, chaminés e 
artefatos em chapa galvanizada e aço inox, atualmente localizada na Rua 
Tenente João Francisco, número 937, na Vila dos Lavradores, vem 
encerrando suas atividades.

Foi fundada pelo senhor Rubens Tonini (in memoriam), 
funcionário da antiga FEPASA. O mesmo foi casado com Santina Floripes 
Bavia Tonini (in memoriam), e tiveram dois filhos: Rosângela Tonini e 
Rubens Estanislau Tonini, o qual veio a ser seu sucessor, e o responsável 
por tornar a empresa líder no mercado de Botucatu e região, qualificando-a 
para a apresentação dessa moção.

O início da empresa antecede até mesmo o trabalho com 
calhas. Foi de modo familiar, com Rubens pai e Rubens filho, na oficina 
localizada nos fundos da casa onde moravam – na Rua Rodrigues César, 
Vila dos Lavradores. O pai trabalhava na feitura de forninhos e talhadeiras 
para complementar a renda da família, até que surgiu a demanda de 
colocação de calhas no município. Junto com os seus amigos, Alírio 
carteiro e Orlando Estunto, por falta de mão-de-obra especializada na 
época, iniciaram no segmento de calhas, no ano de 1972.

Compravam chapa no Belo Jacóia e de forma artesanal a 
dobravam no estabelecimento do Chico Lira, no fim da Rua Amando de 
Barros. Nesta época, todo o trajeto de transporte do material, inclusive para 
a colocação nas casas, era no improviso, a pé ou com a lambreta do Alírio, 
e somente quando em grandes volumes contratavam frete de carroça.

Com a morte do Alírio, em um acidente com a lambreta, o pai 
senhor Rubens se abala e passa um tempo afastado das calhas, voltando 
a fazer forninhos. Em dado momento, após aproximadamente um ano, 
retoma no segmento com novos colaboradores, como o senhor 
Contessoto.

Na época, ainda criança (entre 7 e 8 anos), seu filho Rubens 
já acompanhava o pai nas idas e vindas até o estabelecimento do Chico 
Lira. Foi quando teve os primeiros contatos com bobina de chapa para ser 
dobrada, carregadas em grossas bolsas de couro, bem como com o 
maquinário específico. 

Foi com a aquisição de uma dobradeira de 2 metros (existente 
até os dias atuais na primeira oficina, nos fundos da casa da família na Rua 
Rodrigues César), por meio da mediação de primos do senhor Rubens, 
residentes de Ourinhos, que se deu início propriamente dito à Calhas 
Tonini. No início, senhor Rubens já contava com a participação direta do 
filho – agora com 10 anos de idade – e assim se seguiu até sua 
adolescência. 
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Parte integrante da Moção nº 13/2023

O menino Rubens já mostrava talento desde essa época. 
Sozinho, guiado por sua curiosidade e desejo de aprender, começou a 
desvendar o feitio de coifas – mesmo seu pai desaprovando, pois o próprio 
senhor Rubens não sabia produzi-las. Mas o filho Rubens foi se arriscando. 
Riscava os modelos de corte das coifas em papelão do supermercado Jaú 
Serve, e por tentativa e erro, foi aprendendo até conseguir acertar. Assim, 
de modo autodidata, desenvolveu um novo ramo para a Calhas Tonini, 
tornando-se pioneira no município na feitura de coifas.

Em 1985, ao completar 18 anos, seguindo seus sonhos, 
Rubens ingressa na carreira militar. Porém, para atender a um pedido do 
pai, o qual já se encontrava com a saúde fragilizada, o filho Rubens desiste 
de sua carreira já iniciada, e volta para casa e para o serviço de calhas no 
ano seguinte.

Nesse meio de tempo, novos colaboradores ingressaram na 
Calhas Tonini, a fim de atender a demanda crescente – dentre eles, o 
senhor Vernine. No ritmo de alto volume de trabalhos e constância na 
produção e colocação das calhas, foi necessária a mudança da empresa 
para um local maior. Primeiramente, para o final da Rua Jaguaribe no ano 
de 1991, com a compra financiada do terreno e construção de um novo 
barracão.

No entanto, em 23 de abril de 1993, o senhor Rubens faleceu, 
o que levou seu filho, aos 26 anos de idade, a assumir a posição de chefe 
da família e dos negócios. Com a determinação conhecida até os dias 
atuais, visão nata de empreendedorismo e com muito trabalho, ele amplia 
os negócios da família e passa a oferecer novos produtos e serviços, 
abrangendo cidades vizinhas e atendendo grandes empresas. Como 
exemplo, os Postos da Rede Rodoserv, Estância Natália, HRP, FATEC, 
Prédio de Especialidades da Unesp, entro outras tantas empresas, 
comércios e residências de todos os bairros de Botucatu e região!

Nesse contexto, desde o ano de 2002, já com o know-how de 
mercado, a empresa é instalada na Rua Tenente João Francisco. A Calhas 
Tonini se consolida como referência no segmento, bem como fonte de 
conhecimento para a formação de mão-de-obra qualificada de profissionais 
que puderam se tornar autônomos, e integrar a cadeia de atendimento aos 
munícipes no referido segmento.

São 40 anos de história. Não apenas a história de uma 
família, mas da evolução do desenvolvimento econômico de Botucatu, 
especialmente considerando o recorte da Vila dos Lavradores como 
produtora de bens e conhecimento para a modernização da cidade e 
região, e seu legado deixado para as gerações futuras.

E com a promessa cumprida ao pai, o nome honrado da 
família, agradecendo à Deus por todas as graças recebidas, o filho Rubens 
encerra as atividades da Calhas Tonini, no dia 8 de fevereiro de 2023, com 
a sensação de dever cumprido. 
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É dever do Poder Legislativo reconhecer empresas e 
profissionais que colaboram com o desenvolvimento socioeconômico de 
Botucatu, assim, diante do exposto, APRESENTAMOS à Mesa, depois das 
considerações do Plenário, MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES para 
RUBENS ESTANISLAU TONINI, proprietário da CALHAS TONINI, pelos 
40 anos de existência da empresa, bem como pelos relevantes serviços 
prestados à consolidação de um segmento que contribuiu com o 
crescimento econômico de nossa cidade.

Plenário “Ver. Laurindo Ezidoro Jaqueta”, 27 de fevereiro de 2023.

Vereadora Autora ROSE IELO
PDT

RASI/dvm
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CÂMARA MUNICIPAL DE BOTUCATU

Câmara Municipal de Botucatu, 27 de fevereiro de 2023

Assinaturas Digitais

O documento acima foi proposto para assinatura digital na Câmara Municipal de Botucatu. Para verificar as assinaturas, 
clique no link: https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar?chave=1R6BNCXJUYGV8DEA, ou vá 
até o site https://camarabotucatu.sp.gov.br/consulta/documentos/autenticar  e utilize o código abaixo para verificar se 
este documento é válido:

Código para verificação: 1R6B-NCXJ-UYGV-8DEA
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